



新闻客户端



微信公众号

国家加快实施分领域分行业节能降碳专项行动

据新华社武汉5月13日电(记者王自宸 陈伟伟)国家发展改革委秘书长袁达13日介绍,国家发展改革委将会同各有关方面,加快实施分领域分行业节能降碳专项行动。

全国节能宣传周启动仪式当天在湖北武汉举行。袁达在启动仪式上说,要开展建筑、钢铁、炼油、合成氨、电解铝、水泥、数据中心等重点领域和行业节能降碳专项行动,持续推进煤电低碳化改造和建设。以提高能效、排放、技术等标准为牵引,结合设备更新和消费品以旧换新、扩大有效投资、老旧小区改造等,

加快推进重点领域节能降碳改造。统筹中央预算内投资、超长期特别国债等资金,积极支持节能降碳项目。

“十四五”以来,我国节能降碳取得积极成效。截至今年一季度,全国可再生能源装机规模达到15.8亿千瓦,占全球比重约40%。

他表示,在看到节能降碳工作成绩的同时,也要看到,当前全国和部分地区节能降碳形势还比较严峻,完成“十四五”能耗强度降低目标任务艰巨。下一步,国家发展改革委将紧盯“十四五”能耗强度降低约束性指标,

不断健全节能降碳管理长效机制,积极营造全社会节能降碳浓厚氛围。

启动仪式上,国家发展改革委宣布启动重点用能单位能效诊断工作,国家节能中心推介一批节能降碳先进技术成果,中国标准化研究院发布了节能降碳标准进展报告。

今年全国节能宣传周为5月13日至19日,活动主题是“绿色转型,节能攻坚”,将举行重点行业企业节能降碳行动、全国低碳日、公共机构节能降碳、绿色低碳生活以及全国节能宣传周进校园、进家庭等宣传活动。

我市以农村精神文明建设新成效助力乡村全面振兴——

文化播阡陌 文明沐乡野

史宏斌 李锦涛 雷琳

新时代 新征程 新伟业

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。习近平总书记指出,“农村精神文明建设是滋润人心、德化人心、凝聚人心的工作,要绵绵用力,下足功夫”。近年来,我市坚持以习近平文化思想为指引,深挖河东优秀传统文化资源,聚焦理论铸魂、实践聚力、典型引领、数智赋能,以农村精神文明建设新成效,为全面推进乡村振兴注入强大动能。

理论铸魂—— 凝聚和美乡村新思想

如何才能把党的创新理论宣传好、贯彻好,让老百姓听得懂、能理解、转化为创造幸福生活的动力源泉?近年来,我市聚焦伟大成就、深刻变革、幸福生活,组建对象化分众化特色宣讲团,深入开展“百团千人万场”大宣讲5.8万余场次,惠及群众370万余人次,引导农民群众听党话、感党恩、跟党走,为实现乡村振兴提供坚强有力政治保障。

“满面春风乐开怀,欢庆党的二十大大召开,打起竹板扭起来,锦绣河山美如画,普天同庆党的二十大大……”天津干板腔表演艺人走街串巷宣讲党的二十

大精神,其风趣幽默的演唱,抑扬顿挫、韵味十足,深深地吸引了广大群众。在河东大地,像这样主题鲜明、形式多样的基层理论宣讲处处可见。我市积极探索基层理论宣讲与文艺工作的有机融合,创新“理论+文艺”的宣讲模式,变“单口相声”为“百家争鸣”,变“固定讲台”为“流动舞台”,把舞台搭建到群众家门口,把理论传播到百姓心田里,让广大群众在润物细无声中,享受到党的创新理论的精神滋养。发动全市文艺团体、文艺骨干,引领带动乡村文艺力量,以戏曲、民歌、快板、微电影等形式,精心创作出一大批格调高、内容新,群众喜爱、通俗易懂的高质量宣讲作品。天津干板腔、垣曲梆等具有浓郁地方特色的表演,将党的创新理论融入朗朗上口的唱词,再结合彩车、花灯等节庆元素进行表演,让广大群众在喜庆氛围中感受美好时代的幸福生活。临猗县“古韵金秋艺术团”创作的眉户小

剧《老两口学报告》,内容生动、形式新颖,用灵活活现的对唱表演,唱出人民群众对党的歌颂和感恩。

乡村振兴,思想筑基。我市持续加强基层理论宣讲,依托新时代文明实践中心(所、站)、农村文化礼堂等阵地,将理论宣讲与群众需求联系起来,把“我们想说的”和“群众爱听的”结合起来,用“小故事”讲好“大道理”、用“身边事”阐释“新思想”,推动理论宣讲“活”起来,让党的创新理论深入基层、深入群众、飞入寻常百姓家。

实践聚力—— 共奏和美乡村新乐章

因“志”而行,因“愿”而动,大街小巷随处可见的“志愿红”,成了点亮温暖人心的灯塔,凝聚向上向善的力量,共同绘就河东大地最美丽色彩。近年来,我市始终坚持以人民为中心的工作

导向,组建覆盖广泛、构成多元、特色突出、富有活力的县乡村三级“十必到”新时代文明实践志愿服务队伍,充分发挥乡土文化人才、科技能人、致富能手、返乡创业人员、群众性活动带头人等作用,以开展“十必到”志愿服务为抓手,推动新时代文明实践由“进村”向“入户”深化,由“见人”向“走心”深化,在办实事、解难题中暖人心、聚民心,在服务群众中引导和凝聚群众,不断提高公民道德素质和社会文明程度。

盐湖区西王村将200余名农村骨干志愿者分片包联,与全村2800余户以“1+10”模式进行结对服务,各巷队长志愿者“一人包一巷”,并逐户走访、见面愿者,全面摸清群众家庭情况,听取群众需求,帮助解决问题。芮城县大王镇针对留守老人多的实际情况,围绕“推进群众自治、提升治理效能”,在全镇12个行政村开展“孝亲敬老月”主题活动,并引入芮城县爱心公益志愿者联合会“幸福午餐”项目,同步开展送戏下乡、爱心义诊、爱心理发等志愿服务活动,推动新时代文明实践工作与基层治理、民生改善等工作有机融合。(下转第三版)

文化中国行

河津城北一带,樊村堡传统古村落坐落于此,清代古民居次第而建。“此处《金汤堡简介》碑刻记载着村子的身世,刻有‘明朝崇祯’字样,我们村的历史就要从那时说起。”河津市樊村镇樊村堡村党支部书记任孝义讲解。在樊村堡,每一条巷道、每一座院落、每一面古墙,都承载着岁月的印记,传递着文化的信息,代代传承至今。

走在樊村堡,可见北方四合院的风貌,古村落民居的生活景致,将我们引向古老的岁月。村内关帝庙古韵悠长,清末戏台上蒲扇声声,青砖黛瓦下村民围坐象棋论道、谈笑风生,述说着岁月的故事和生活的点滴……这是樊村堡的特色,也是属于河东独有的韵味。

沿着巷道行走,古老院落与农村景观交相辉映,这里有白墙黛瓦,也有现代房舍,历史积淀与乡村文化在这里融合共生,既饱含文化古韵,又增添时代新彩。

历史 从青瓦到砖雕

青瓦木屋,连成街巷;街巷纵横,是以城市。樊村堡,一座充满韵味和故事的古村落,是历史的见证者,更是文化的传承者。

河津城北的樊村堡,凭黄河之利,素有商贾之风。在任氏家族的炭园开采和沙铸业的兴盛下,这里曾是商贾云集、繁华热闹的地方。历史上,樊村堡四周城墙环抱,沟渠环绕,内城楼巍峨,商号林立,构成了一幅繁荣兴盛的时代画卷。如今,樊村堡的碑刻依旧清晰,记载着这座古村落的辉煌历史——曾经是一座坚不可摧的防御要塞,被誉为“金汤堡”。

见证了古村落的岁月故事,任孝义多年来深入挖掘研究本村文化历史,“村志、家谱记录了任氏一族在这里筑城、挖地道、建城堡、盖宅院的故事,现存的单体四合院古民居簇拥成片,蔚为壮观”。

“金山映衬前,富贵宝地;城池绕堡后,文明古城。”樊村堡城门楼处,曾有一副楹联记录着古村落的地理位置、历史文化。任孝义告诉记者:“全村布局严谨,四通八达,村内巷道南北走向,两侧东西向整齐对称,俯视呈‘囍’字形分布,新建村舍依旧沿袭着旧时传统格局。”

村子现存的历史文化街区主体是运城市文物保护单位樊村堡古民居群,12座明清时期北方四合院大院屋檐重叠、翘角四射,具备四合院规整方正的特点,浓缩展示了北方民居住宅风格、生活习惯与商业经营模式等。

樊村堡1号古民居,以回廊式砖木结构为基调,雄浑高雅。一进

一宅一院 文脉流淌

中国传统村落河津市樊村镇樊村堡村走访
本报记者 游映霞

院子,巍然屹立,青瓦灰砖间镶嵌着广阔的天井,宛如一幅古老的画卷。这座民居是村内保存最为完整的建筑之一。“村里的十余座民居,门楼装修都精心设计过,十分考究。门楼上的砖雕设计运用了中国传统文化的花卉、寿桃、石榴及梅兰竹菊、琴棋书画、五福祥云等元素,如今仍清晰可见。”任孝义说。

樊村堡2号古民居的门楣门额题字“闲游佚”,取自《尚书》“闲游于佚,闲游于乐”,展示屋主居安思危的文化修养与坚守追求。据任孝义介绍,村里目前推出了“金汤书画展”,农历五月初,许多游客来到樊村堡,实地感受北方传统四合院民居的韵味,古建筑、古槐树、曲艺人悉数入画成书。

古老的院落与新兴的农村景观相互辉映,白墙黛瓦的古宅沐浴着岁月的斑驳光影。与此同时,新农村建设的轮廓在远处崭露头角,勃勃生机与活力不断涌现,为这片古老的土地增添了一抹时代色彩。(下转第三版)



运城市重大项目巡礼

向“美”进发

——黄河一号旅游公路(永济段)支线永济至桥头段改建工程速记

本报记者 牛嘉荣

永济市开张镇的居民一大早就开始忙碌,推开家门就是检查道路是否整洁,要是有垃圾遗落在路上,就一定要打扫干净,不然心里总不舒服。“这路修好后,镇上美多了。”这样的赞叹在开张镇总能听到。

他们爱护和夸赞的这条路,正是黄河一号旅游公路(永济段)支线永济至桥头段(以下称“永脚路”)。

“美”了家乡

描述永济市,总少不了向南奔涌的大河与近在咫尺的青山。因着

这层缘故,“白日依山尽,黄河入海流。欲穷千里目,更上一层楼”被常常提起,因为在绽放的浪花下,有鹳雀楼千年不衰的文化基因,也有一梦西厢的浪漫月色,还有蒲州故城的兴盛繁华。今天的人们想要领略永济的风光,免不了选择黄河一号旅游公路(永济段),这条路,串联起历史的脉络,且通向了幸福的生活。

壮美的风光人们无法忽略,切实的幸福他们同样期冀。永脚路的应运而生机勃勃承载着人们的殷殷期望。2003年建成的永脚路,是连接永济市东西两边的“大动脉”,梨、冬

枣、葡萄等传统农产品从这条线路启程,运往全国各地,“鼓”起乡亲们的口袋。货车、大巴、小轿车、三轮车来来往往,在乡村日益焕发活力的同时,永脚路却因车辆经年碾压逐渐破败。

勉强算得上6米宽的水泥路上,坑坑洼洼,车辆想要平坦地驶过永脚路成为一种奢望。道路两旁扬起的尘土也让沿街居民苦不堪言,总也打扫不干净的黄土、稀稀拉拉的绿植、孤零零的商铺……

2021年,永脚路作为黄河一号旅游公路(永济段)的支线,永济市交通运输局开始招标建设,于2022年年底

实现通车。工程始于永济市城北街道三张村,止于桥头镇桥头村,全长35.16公里。总投资1.22亿元的新版永脚路,拆除重建桥梁1座、涵洞41道、平面交叉158处,以崭新的姿态发挥着永济市交通东西“大动脉”的重要作用。

如今的永脚路上,平坦宽敞,双向车道路基宽度达8.5米,到了赵柏段、开张至黄营段,路基路面更是宽阔到十四五米,黄营段甚至可达20米宽。车行其间,路两旁的栾菜、白蜡、海棠、金叶榆等绿植一闪而过,一幢幢白墙青砖的民居整齐排列,甚是抢眼。

“一开始改建,村民们也会有不理解,觉得施工带来的不便很影响生产生活。经过镇政府与交通运输部门的沟通协调,居民们也逐渐理解接受,给予了很大支持。”开张镇镇长卫亚妮思索片刻,接着说道,“其实永脚路的改建,大家已经盼了20年。”(下转第三版)

▲5月12日,游客在七彩盐湖游玩。
近年来,我市深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,不断加大盐湖生态修复治理力度,千年盐湖华丽变身成为生态旅游打卡地,吸引了众多外地游客前来游玩赏景拍照打卡。
特约摄影 姜桦 摄

“三晋人大代表采风行”运城活动启动

本报讯(记者 张俊瑛)5月13日,由省人大常委会组织开展的“三晋人大代表采风行”运城活动启动。市人大常委会主任那志茂出席并致辞。省人大常委会副主任潘新奇,市人大常委会副主任张建元,市人大常委会秘书长张宗泽等出席活动。

那志茂向采风团一行的到来表示欢迎,并详细介绍了我市经济社会发展特别是民主法治建设方面的有关情况。他指出,此次采风行活动对于激发代表履职热情、丰富全过程人民民主实践、稳中求进推动人大工作高质量发展,具有十分重要的意义。他希望参加采风的媒体记者深入挖掘我市五级人大代表的履职风采,形成有思想、有温度、有品质的新闻作品,讲好运城的人大故事、代

表故事,让外界透过这个“民主窗口”,看到运城发展的新气象、新活力。他表示,市人大常委会一定会全力配合、全力支持;各县(市、区)人大常委会要进一步加强沟通衔接,优化服务保障,确保采风活动顺利开展。

据了解,此次“三晋人大代表采风行”运城活动主题是“牢记初心使命、忠实履行法定职责”。在运期间,来自中央、省的17家媒体记者将利用4天时间,分两路奔赴我市13个县(市、区),对五级人大代表履职情况进行采访报道。

活动当天,媒体记者集中采访了市人大常委会那志茂。采访中,那志茂围绕“发挥代表主体作用、保障人民当家作主”主题与媒体记者作了分享交流。